社區跨界協助濫藥人士研討會 理論實踐:醫社合作經驗探討

鄧錦標

香港路德會社會服務處

青欣,青怡濫用精神科藥物輔導中心督導主任

醫社合作之模式

- 誤用藥物診所
 - **診籃**
 - 治療
 - 跟進
- 及早介入的醫療檢查
- 青少年精神健康計劃/青少年思覺失調服務
- 香港中毒諮詢中心
- 多次醫護講座
- 研究計劃

醫社合作之模式之觀察

- 預防,治療,康復均有某數量之服務
- 覆蓋範圍小,服務數量小
- 時期短暫,成功經驗未能延續
- 非優先政策,依賴前線人員主動協調
- 缺發展資源與路向,很大情度依賴半義務之參與
- 缺制度上之協調機制

現有模式與濫藥問題

- 介入點之訂定 (預防與治療之比重)
- 服務數量與問題嚴重性之差異
- 問題之掌握,理解及相應對策之差異
 - 醫療問題?
 - 社會問題?
 - 青少年文化問題?

醫社合作小建議

- 動機式面談合作計劃
- 預防教育及訓練活動
- 過度服藥急救計劃
- 急症室及家庭醫生懷疑個案轉介機制
- 個案交流機制
- 資訊交流平台

醫社合作前瞻

- 研究,交流以掌握問題
- 建立合作機制
- 全方位的合作
 - 教育,預防,治療,康復
 - 恃份者之合作平台
- 政策及資源之爭取
- 跨專業的參與